

1000 余家，此事因 1937 年“八一三”淞沪抗战爆发而流产。1939 年，郭乐赴美，郭琳爽全权主管上海永安公司。其间，深明“创业之维艰，守成之不易”，注重经销商品的质量，使销售和利润十多年高居同业之首。抗战胜利后，任上海市参议员。上海解放时，配合中共地下组织保护企业，将其完整地交给人民。1949 年起连续多次任上海市环球货品商业同业公会主任委员。1951 年 2 月当选上海市工商业联合会第一届执行委员。1956 年当选市工商联第二届常务委员。1959 年 11 月增选为市工商联第三届副主任委员，后连任第四、五届副主任委员。其间，积极带头公私合营和参加各项政治活动。担任公私合营永安公司总经理。还任上海市人大代表、上海市政协第三届时常务委员、全国工商联第三届时执行委员和全国政协第三届时委员。1974 年病逝于上海。

郭剑英

1898—1947 年，竹秀园村人。曾在堂伯父郭乐在悉尼等地永安公司任副司理。在海外经商积累经验后，返穗创办纱厂粤庄，后又到香港与同学王季原创办胜斯酒店，并任职经理及董事主席。因经营得法，胜斯酒店成为了社会上流人士聚集之地。在香港沦陷其间，胜斯酒店收留了许多中国文化名人，其中包括躲避日寇追逼为“中日共荣”登台献戏的胡蝶和梅兰芳等。郭剑英虽富乃孝，热心公益，曾为亡母举办隆重的周年祭，辑有《沙涌竹秀园郭萧太夫人哀思录》[详见第六篇《文化》第一章《文化事业》第八节《文物古迹》“三、碑刻族谱（二）族谱”]。其关心家乡教育事业，为竹秀园的教育体育事业慷慨捐款，举办县级“剑英鼎”排球、篮球大赛；设立金银铜奖，邀请省内外学子参与锻炼，增强体魄，以备抗战。1947 年初，参加南京国大会议后再下南洋发动华侨捐资之时，乘坐吕宋小姐号飞机遇难。



杨官宇

1901—1970 年，祖籍北台村，出生于檀香山。早年学机械。民国 10 年（1921）随杨仙逸等人到美国图强飞机公司飞行组学习飞行技术，次年冬回广州。其间曾设法将华侨所捐购的 12 架飞机协助转运回广州。民国 12 年（1923）协助杨仙逸研制第一架“乐士文”国产飞机。后驾机参加讨伐陈炯明，每天 5 次轮番轰炸，协助粤军追击逃窜到惠州的叛军。1924 年起先后任东江飞机队长、广东航空局飞机修理厂厂长，兼广东航空学校教官。1927 年 2 月被送往苏联深造飞行技术，同年 11 月回国，被任命为广东航空处第二飞机队队长。1928 年冬，参与张惠长发起的飞行全国活动，受到各地热烈欢迎。曾安全飞行过 5600 公里，历时 38 天。1930 年任南京第四航空队长，驻守陇海铁路之砀山，参加中原大战。1931 年春返粤任广东航空学校校长。1932 年与刘植炎到福建协助十九路军组建航空队，任队长；不久到南昌任航空



站长。1938 年任空中运输大队长，曾参与研究驼峰航线运输。1943 年任第三飞机制造厂厂长。1943 年秋任美国陈纳德空军志愿队中国人员管理处副主任职务。抗战胜利后，辞去军职，转入陈纳德空运大队，任该大队柳州站长。1949 年经澳门转赴檀香山定居。1970 年于檀香山病逝，被誉为“军航先驱”。

刘广生

1901—1928 年，树涌人，出生于华侨世家。大革命时期是中山县立一中学生运动主要领导人，又是“择师运动”发起人。1926 年参加中国新民主主义青年团，同年 7 月加入中国共产党，是中国新民主主义青年团中山县委员会第一任书记、中共中山县委第一届委员、中山卖蔗埔农民起义领导人和指挥者之一。1927 年 9 月，刘广生回到树涌村，组织原来起义失散后的农民军，举行村域性小秋收暴动，后因寡不敌众告终。刘广生在脱险后到上栅（今居珠海市）了解情况，路经龙井村被捕，在狱中受尽酷刑，坚贞不屈，于 1928 年 1 月 12 日遭国民党反动派杀害，年仅 27 岁。



郭棣活

1904—1986 年，祖籍竹秀园村。出生于澳大利亚悉尼，早年回国，就读于岭南大学。1923 年毕业，后赴美国马萨诸塞州纽必佛纺织学院留学，攻读纺织工程系，1927 年毕业，并以全学院第一的优异成绩荣获美国棉纺同业组织授予的奖牌。毕业后即回国，在父辈经营的上海永安纺织公司先后任工程师、副经理、副总经理，是永安公司第二代人。



上海解放前夕，选择留在上海。中华人民共和国成立后，受到市长陈毅的肯定和鼓励。参与创办全国第一个公私合营的纺织厂，并捐巨款支援抗美援朝和国家建设。1950 年 6 月，被邀请参加中国人民政治协商会议，当选为政协全国第一届委员会委员，受到毛泽东主席设宴款待。嗣后，历任上海市人民政府委员、上海市工商联合会副主任、上海市侨联主任、华东财经委员会委员等职。1958 年，调任广东省副省长，分管纺织和轻化工业，对发展棉、麻种植、人造纤维及造林等提出许多意见。1979 年，患运动神经炎，下肢肌肉萎缩，行动不便，坐着轮椅先后三次赴美探亲，动员永安集团郭氏宗属捐资家乡 100 万元人民币，兴办教育及社会福利。改革开放后，宣传党的开放政策和华侨政策，引进外资、设备和先进技术。历任政协全国第六届委员会常委，中国民主建国会广东省第一、二届委员会主任委员，全国工商业联合会常委兼广东工商联主任委员，全国归国华侨联合会副主席兼广东省侨联名誉主席，广东省人大常委会副主任，政协广东省第四届委员会副主席，广东国际信托投资公司董事长，香港特别行政区基本法起草委员会委员等职。1984 年，在其鼓励下，儿子郭志威代表永安集团回国与上海实业有限公司签订长期合作关系。1986 年 4 月 9 日于广州病逝。